

Л.В. Климович

**ПАРТИЯ СОЦИАЛИСТОВ-РЕВОЛЮЦИОНЕРОВ В ЭМИГРАЦИИ:
К ПУБЛИКАЦИИ ДОКУМЕНТАЛЬНОГО НАСЛЕДИЯ**

Аннотация. Тема общественного и научного наследия политических партий России первой четверти XX в., их программных документов и дискуссий о путях развития России по-прежнему актуальна и требует введение в научный оборот новых источников. Рецензируемый сборник (Партия социалистов-революционеров в эмиграции. 1918 – начало 1950-х гг.: Документы и материалы. М.: Политическая энциклопедия, 2022. 1183 с.) вносит заметный вклад в изучение партии социалистов-революционеров (ПСР), и в целом российской эмиграции в период с 1918 до начала 1950-х годов. В нем собраны материалы из российских и зарубежных архивов, большинство которых впервые стали доступны российским историкам. Книга делится на пять разделов, тематически и хронологически связанных между собой. Первый раздел – «Переписка эсеровской эмиграции (1919–1925)», включает в себя 140 писем, как лаконичных, так и достаточно обширных. Второй раздел тематический и носит название «Эсеровская эмиграция и международная кампания солидарности с подсудимыми московского показательного судебного процесса социалистов-революционеров. 1922 г.». В третий блок включены документы по съездам и конференциям ПСР в эмиграции. Заслуживающим внимания выступает раздел о деятельности различных организаций ПСР в эмиграции и борьбе между ними в 1926–1933 гг. В него же включены материалы Социалистической лиги Нового Востока. Пятый раздел включает материалы по истории эсеров за период 1930–1950-е годы. Члены коллектива, работающие над сбором и подготовкой документов к публикации, на протяжении многих лет занимаются изучением разных аспектов деятельности социалистов-революционеров, и созданный ими труд является подтверждением серьезного и обоснованного подхода к объекту исследования.

Ключевые слова: партия социалистов-революционеров; эсеры; российская эмиграция; Русское зарубежье; Россия XX в.

Климович Людмила Валерьевна – кандидат исторических наук,
доцент ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный педагогический
университет имени И.Н. Ульянова», доцент кафедры истории.
Россия, Ульяновск.
E-mail: lusek84@yandex.ru

Web of Science Researcher ID B-9188-2015

Scopus Researcher ID: 56358353600

ORCID: 0000-0003-3541-7159

Klimovich L.V. The Socialist Revolutionary Party in emigration: dedicated to the publication of the documentary heritage

Abstract. *The topic of the social and scientific heritage of the political parties of Russia in the first quarter of the 20th century, their manifestos, and discussions about the ways of Russia's development is still relevant and requires the introduction of new sources into scientific circulation. The collection under review (Party of Socialist Revolutionaries in Exile. 1918 – early 1950s: Documents and materials. M.: Politicheskaja jenciklopedija, 2022. 1183 p.) makes a significant contribution to the study of the Socialist Revolutionary Party (SRP) and, in general, Russian emigration between 1918 and the early 1950s. It contains materials from Russian and foreign archives, most of which have become available to Russian historians for the first time. The book is divided into 5 sections, thematically and chronologically related to each other. The first section is «Correspondence of the Socialist Revolutionary emigration (1919–1925)». The second section is called «Socialist Revolutionary Emigration and the International Campaign of Solidarity with the Defendants of the Moscow Demonstration Trial of Socialist Revolutionaries. 1922». The third block includes documents on congresses and conferences of the SRP in exile. Noteworthy is the section on the activities of various organizations of the SRP in emigration and the struggle between them in 1926–1933. The fifth section includes materials on the history of the Socialist Revolutionaries for the period 1930–1950s. The researchers who prepared the collection for publication have been working on this topic for many years, which once again confirms the seriousness of the peer-reviewed work.*

Keywords: *party of socialist revolutionaries; Russian emigration; Russian abroad; Russia XX century.*

Klimovich Lyudmila Valerievna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor Ulyanovsk State Pedagogical University named after I.N. Ulyanov, Associate Professor of the Department of History. Ulyanovsk, Russia.

E-mail: lusek84@yandex.ru

Web of Science Researcher ID B-9188-2015

Scopus Researcher ID: 56358353600

ORCID: 0000-0003-3541-7159

Тема общественного и научного наследия политических партий России первой четверти XX в., их программных документов и дискуссий о путях развития России по-прежнему актуальна и требует введение в научный оборот

новых источников. Сборник материалов и документов партии социалистов-революционеров в эмиграции в 1918 – начале 1950-х годов впервые представлен на суд читателям издательством «Политическая энциклопедия» в 2022 г.

В политическом спектре партий России первой четверти XX в., социалисты-революционеры были одной из многочисленных и влиятельных политических сил. С начала 1920-х годов эсеры переместились в эмиграцию, где смогли вести деятельность до середины 1950-х годов. Они оставили большое количество изданий, эпистолярного наследия, которые представляют научную ценность, как для исследователей, так и для общественных деятелей. Оказавшись в эмиграции члены политических партий стали хранителями идей и традиций дореволюционной России, разрабатывая программные документы и тактику применительно к реально существующим условиям. Поэтому введение в научный оборот новых исторических документов способствует лучшему пониманию сущности наследия российской политической эмиграции.

Разбросанность эсеровских документов по зарубежным архивам затрудняет доступ к ним отечественных исследователей по объективным причинам. В связи с этим рецензируемый сборник вносит заметный вклад в изучение эсеров, и в целом российской эмиграции в период с 1918 до начала 1950-х годов.

В сборник вошли источники, преимущественно впервые вводимые в научный оборот. На протяжении многих лет авторский коллектив занимался поиском, сбором и систематизацией документов из Государственного архива Российской Федерации, ЦА ФСБ России, архива Международного института социальной истории (Амстердам), Бахметевского архива Российской и восточно-европейской истории и культуры Колумбийского университета в Нью-Йорке.

Общий объем около 1200 страниц включает обширную, информативную вступительную статью, содержание, которой позволяет представить общую картину жизни и деятельности эсеров в эмиграции. Согласимся с авторами, знакомство с материалами «позволит создать полноценную историю отечественной многопартийности, сформировать адекватное представление о деятельности различных групп российской эмиграции в 1920–1950-е годы, их взаимодействии с властями европейских стран, международным социалистическим движением, влиянии на внешнюю политику Советского Союза» [Партия социалистов-революционеров 2022, с. 6].

Подробный историографический обзор продемонстрировал «что в научный оборот до сих пор не введены и не осмыслены важнейшие источники по истории эсеров в эмиграции, прежде всего документальные – материалы Заграничной Делегации, съездов и конференций, местных групп и т.д. Значителен объем малоизученного эпистолярного наследия, публицистических, научных и мемуарных работ» [Партия социалистов-революционеров 2022, с. 17], что определяет актуальность рецензируемого сборника.

Составители провели колоссальную работу по подготовке материалов к печати. В сборник вошли уникальные документы, собранные саратовским историком А.П. Новиковым (1955–2015), принявшим участие в проекте на первой стадии его реализации. Сборник подготовлен и издан при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (15-01-00264 а, 21-19-00187).

Книга делится на пять разделов, тематически и хронологически связанных между собой. Первый раздел – «Переписка эсеровской эмиграции (1919–1925)», включает в себя 140 писем, как лаконичных, так и достаточно обширных. Удачно хронологически подобранные, они позволяют представить взгляды, планы и конкретные шаги партии в области политического, социального и экономического видения будущего России, понять ситуацию послереволюционной Европы, в которой оказались эмигранты: «Сложная международная обстановка, мучительно запутанное положение внутри страны, переживающей в настоящий момент небывалый кризис, катастрофическое состояние народно-хозяйственной жизни – все они требуют от ответственных руководителей партии не только сугубой выдержанности и осторожности при решении основных тактических проблем, властно выдвинутых ходом борьбы, но и полной ясности и отчетливости при формулировании своих руководящих указаний» [Партия социалистов-революционеров 2022, с. 186].

Письма от членов ЦК Партии социалистов-революционеров (ПСР), оставшихся в России, к заграничной Делегации ПСР отражают ряд противоречий, возникающих между ними: «А если бы Вы более внимательно отнеслись ко всем указаниям, исходящим от товарищей, работающих в России, то Вы легко согласились бы с нами, что не коалиция или блок с «осколками партии», представляющей в России в данный политический момент лишь ирреальные величины, а соглашение с социал-демократами меньшевиками с целью координации политической борьбы и установления единого развернутого демократически-социалистического фронта – вот что стоит реально в порядке сегодняшнего дня» [Партия социалистов-революционеров 2022, с. 205]. Значительная часть ЦК ПСР находилась в заключении в Бутырской тюрьме, из оставшихся на свободе в Советской России было образовано Центральное организационное бюро. Именно с членами этого Бюро, состав которого постоянно менялся, вследствие репрессий, велась переписка заграничными эсерами вплоть до 1925 г. [Суслов 2018, с. 241].

В целом содержание писем можно разделить по нескольким темам. Во-первых, это координация партийной политики, которая проводилась социалистами-революционерами в подполье в Советской России и эмигрантскими эсерами. Часть информации в письмах зашифрована. Следующая тематическая линия – это освещение ситуации в России: экономическое развитие, настроения населения, а также положение эсеров: аресты, ссылки и т.д. Еще один

сюжет, поднимаемый в письмах – конфликты и разногласия внутри эсеровских групп. Информация в переписке не предназначалась для посторонних глаз, поэтому сведения, содержащиеся в ней, максимально объективно отражают состояние партийной организации, численности местных отделений, искания в области программных требований и тактики. Кроме этого заслуживает внимания взгляд эсеровской оппозиции на события в СССР.

Второй раздел тематический и носит название «Эсеровская эмиграция и международная кампания солидарности с подсудимыми московского показательного судебного процесса социалистов-революционеров. 1922 г.». На судебном процессе практически полностью был арестован и осужден Центральный комитет ПСР. Из двадцати членов ЦК только трое смогли эмигрировать – В.М. Чернов, В.М. Зензинов, И.С. Русанов [Суслов 2016, с. 252].

Опубликованные материалы представлены письмами, обращениями, телеграммами, протоколами, заявлениями и отчетами. Все эти документы логически между собой связаны, их содержание позволяет представить разные грани судебного процесса. Судебный процесс на время сплотил разрозненные эсеровские группы в зарубежье, что позволило им организовать международную кампанию в защиту подсудимых эсеров [Суслов 2018, с. 243].

В третий блок включены документы по съездам и конференциям ПСР в эмиграции. Часть из них была опубликована в газете «Революционная Россия» и представляет собой программные документы по разным вопросам, в том числе тем, которые вызвали дискуссии в партии, например, таким как, аграрный вопрос [Партия социалистов-революционеров 2022, с. 506–517].

Накануне Первого съезда 1923 г. сформировалось несколько центров эсеровской эмиграции. Наиболее многочисленные группы ПСР работали в Праге и Париже, более мелкие в Белграде, Лондоне, Нью-Йорке, Харбине [Суслов 2016, с. 253].

Материалы Первого съезда заграничных организаций ПСР в Праге (15–24 ноября 1923 г.) состоят из протоколов заседаний, тезисов выступлений, проекта резолюции. В рамках организационного вопроса было выдвинуто предложение: «С момента создания заграничной организации всякие сепаратные политические выступления отдельных групп или членов от имени партии или местных ее учреждений и организаций, равно как и соглашения с иностранными группировками прекращаются» [Партия социалистов-революционеров 2022, с. 619]. На съезде было принято решение об избрании Областного Комитета заграничных организаций ПСР для создания партийных групп, налаживания связи между ними и в целом развития партийной работы в едином направлении.

Документы Второго съезда заграничных организаций ПСР в Париже, прошедшего 29 апреля – 6 мая 1928 г., также дают возможность составить представление о содержании и ходе заседаний. Заключительный блок в этом

разделе раскрывает детали конференции пражской группы ПСР. Созыв Второго съезда был попыткой восстановить единство партии, но это не удалось. Документы свидетельствуют, что основное внимание было уделено организационным вопросам, а делегаты от различных партийных группировок высказывали взаимное недовольство, несмотря на декларируемое единство. Материалы съезда важны еще и тем, что он являлся последней попыткой сохранить единство между различными течениями в партии социалистов-революционеров.

Заслуживающим внимания, выступает раздел о деятельности различных организаций ПСР в эмиграции и борьбе между ними в 1926–1933 гг. В него же включены материалы Социалистической лиги Нового Востока. Возникновение данной организации базировалось на попытках интеграции части российской, украинской, белорусской и кавказкой эмиграции. Этот проект основывался на панславянских идеях в социалистической оболочке с учетом современной международной ситуации. Важную роль в создании организации сыграл В.М. Чернов.

Пятый раздел включает материалы по истории эсеров за период 1930–1950-е годы. Статьи видных деятелей ПСР касаются как политических прогнозов, так и организационных вопросов, и естественно в центре внимания оказывались события на международной арене: «Россия стала очередной жертвой гитлеровской агрессии. Ей грозит расчленение, порабощение и обращение в вассальную колонию Третьего Рейха. В этот роковой исторический момент мы единодушно признаем необходимым стать на защиту и всемерно приветствуем соответственные решения Лондона и Вашингтона» [Партия социалистов-революционеров 2022, с. 1009].

В целом, представленные читателям материалы ярко свидетельствуют о том, что в организационном плане ПСР отрицала жесткое строение, а наличие разного видения путей построения социализма в России среди различных эсеровских группировок привело к отсутствию единства в эмиграции, где противоречия проявились в полной мере.

Сборник снабжен обширными примечаниями, включающими в себя биографические справки, упоминавшихся имен и событий. Подготовленный составителями именной указатель значительно облегчает работу с книгой, учитывая ее объем.

Коллективная работа А.А. Голосеевой, К.Н. Морозова, А.П. Новикова и А.Ю. Сулова вносит существенный вклад в историческое эмигрантоведение и источниковедение, в частности. Авторский коллектив на протяжении многих лет занимается изучением разных аспектов деятельности социалистов-революционеров, и подготовленный ими труд является еще раз подтверждением серьезного и обоснованного подхода к объекту исследования.

Библиография

Партия социалистов-революционеров в эмиграции. 1918 – начало 1950-х гг.: Документы и материалы / сост. А.А. Голосеева, К.Н. Морозов, А.П. Новиков, А.Ю. Суслов; предисл., комм. А.А. Голосеевой, К.Н. Морозова, А.Ю. Сулова. М.: Политическая энциклопедия, 2022. 1183 с.

Сулов А.Ю. Второй съезд заграничных организаций Партии социалистов-революционеров (Париж, 1928 г.) // Государство, общество, церковь в истории России XX–XXI веков. Материалы XV международной научной конференции: в 2-х частях. Т. 2. Ч. 2. Иваново: Ивановский государственный университет, 2016. С. 652–657.

Сулов А.Ю. Переписка заграничной делегации Партии социалистов-революционеров с партийным центром в Советской России (1921–1925 гг.) как исторический источник // Внешнеполитические интересы России: история и современность. Сборник материалов V-й всероссийской научной конференции. Самара: Самарская гуманитарная академия, 2018. С. 239–245.

Reference

Partija socialistov-revoljucionerov v jemigracii. 1918 – nachalo 1950-h gg.: Dokumenty i materialy [Party of Socialist Revolutionaries in Exile. 1918 – early 1950 s: Documents and materials]. Sost. A.A. Goloseeva, K.N. Morozov, A.P. Novikov, A.Ju. Suslov; predisl., komm. A.A. Goloseevoj, K.N. Morozova, A.Ju. Suslova. M.: Politicheskaja jenciklopedija, 2022. 1183 p. (In Russ.)

Suslov A.Ju. Vtoroj sezd zagranichnyh organizacij Partii socialistov-revoljucionerov (Parizh, 1928 g.) [The Second Congress of Foreign Organizations of the Party of Socialist Revolutionaries (Paris, 1928)]. Gosudarstvo, obshhestvo, cerkov' v istorii Rossii XX–XXI vekov. Materialy XV mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii: v 2-h chastjah. [State, Society, Church in the History of Russia in the XX–XXI centuries. Materials of the XV international scientific conference: in 2 parts]. T. 2. Ch. 2. Ivanovo: Ivanovskij gosudarstvennyj universitet. 2016. P. 652–657. (In Russ.)

Suslov A.Ju. Perepiska zagranichnoj delegacii Partii socialistov-revoljucionerov s partijnym centrom v Sovetskoj Rossii (1921–1925 gg.) kak istoricheskij istochnik [Correspondence of the foreign delegation of the Party of Socialist-Revolutionaries with the party center in Soviet Russia (1921–1925) as a historical source]. Vneshnepoliticheskie interesy Rossii: istorija i sovremennost'. Sbornik materialov V-j vsrossijskoj nauchnoj konferencii. [Foreign Policy Interests of Russia: History and Modernity. Collection of materials of the V-th all-Russian scientific conference]. Samara: Samarskaja gumanitarnaja akademija, 2018. P. 239–245. (In Russ.)